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京教函〔2016〕235号

北京市教育委员会
关于做好夏季学校安全工作的通知
各区教委，各高等学校、中等职业学校，各直属单位：
夏季是雷雨、暴风等灾害性天气多发季节，是各类安全事故的易发、多发期。为切实做好夏季安全工作，确保学校和师生安全，根据教育部、市委市政府有关部署和要求，现将夏季学校及师生安全工作有关事项通知如下：
一、提高认识，加强领导，认真落实学校安全责任
要高度重视夏季安全工作，切实提高对夏季安全工作的认识，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“党政同责、一岗双责、失职追责”的精神，结合教育部《中小学校岗位安全工作指南》的要求，进一步健全完善安全管理组织体系，加强组织领导，认真研究部署安全工作和各项安全保障措施，制定周密的工作方案，做到早筹划、早部署、早落实，下好先手棋，打好主动仗，确保从根本上强化对校园安全工作的组织领导；进一步抓好责任落实，层层落实责任、层层传导压力，做到责任到人，措施到位，确保安全责任横向到边，纵向到底；进一步健全完善安全管理制度和措施，建立安全管理长效机制，抓好制度和措施的落实，确保安全管理全覆盖，无缝隙。
 二、结合实际，注重效果，切实提高师生安全意识
要针对夏季特点，结合暑假，针对不同学段学生和幼儿，确定重点教育内容，做好防溺水、防中暑、饮食安全、交通安全、用电安全、消防安全、应对自然灾害、森林防火、防范校园伤害和校园欺凌等方面的宣传教育。要采取多种手段，不断提高安全教育的针对性和实效性，不断提升师生的安全意识，养成良好的安全习惯，提高规避风险的能力。
同时，要积极向学生家长进行安全宣传，通过《致家长的一封信》、家长会等形式向家长做好学生安全的宣传工作，确保学生假期安全。
三、抓住重点，主动预防，积极做好事故防范工作
（一）积极预防学生溺水事故。要认真做好防溺水安全教育，教育学生不要到野外的河、湖、水库等没有任何保护措施和存在传染病源的水域游泳。教会学生正确的救助方法，遇有人溺水时，要采取正确的方法，不要盲目下水施救。各中小学要通过《致家长的一封信》、家长会等形式向家长做好防溺水的宣传工作，切实推动家长尽到监护人的责任。积极配合相关部门防溺水工作，对存在安全隐患的水域，提请属地政府督促有关部门在危险水域设置安全警示标牌，设立安全隔离带、防护栏，及时消除隐患。
（二）切实保障校园饮食安全。认真贯彻落实新《食品安全法》，按照“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的追责”的要求，加强对学校食堂从业人员的教育管理，严格规范管理，严把食品采购关、贮存制售关、餐具消毒关、从业人员健康体检关，确保各环节有安全保障。加强对学校食堂及校园出售食品的安全监管，防止假冒伪劣和有毒食品流入校园，从源头上降低安全风险。建立健全食堂学校食品安全责任追究制度，发生饮食安全事故的，严肃追究相关人员责任。
有外供餐的中小学校要明确学校管理的责任人，严格工作流程，防范食源性疾患。
（三）加强汛期校园安全管理。要加强对排水系统的检查和清理，对学校内部的地下空间进行检查，尤其是多年未检查的人防工程要进行彻底检查，防止积水塌陷，影响校园安全。对于危旧房屋，要加强检查，发现漏雨立即采取措施，保证人员安全。暑假期间，遇雷雨天气，要加强值班和检查。
（四）抓好夏季校园防火工作。夏季是火灾的高发期，根据市防火委《印发2016年夏季消防检查工作的通知》（防安字〔2016〕10号）要求，要严格落实各项火灾防控措施，加大对教学楼、实验室、食堂、学生公寓及变电场所等重点部位和地下空间、高层建筑、施工现场、易燃易爆危险场所和校内居民区等重点场所和区域的火灾隐患排查和整治。消防中控室监控要覆盖到校内重点防火部位，确保防火制度落实到位和防火设施设备完好有效，防范各类火灾发生。
根据市防火委办公室《关于加强全市电动车火灾防范工作的通知》（防安办字〔2016〕26号）要求，落实电动车消防安全管理责任，开展电动车停放充电安全检查，有条件的学校在确保具备防火条件的情况下推动电动车集中停放和充电设施建设。利用多种形式，对师生加强电动车消防安全宣传教育，在宣传栏等显要位置张贴《北京市防火委员会电动车消防安全管理提示》（见附件）。
（五）加强校园治安管理。夏季是入室盗窃、抢劫等案（事）件的高发期，要教育师生离开宿舍、教室等场所时及时关门关窗，不给坏人留下可乘之机。学校要加强巡逻，特别是加强夜间和易发案件部位的巡逻，暑假期间要加大巡逻密度，防止出现无人看管的情况。中小学、幼儿园要严格校门管理，严防外来人员无故进入校园，接送幼儿坚持“手递手”规定，确保中小学生及幼儿安全。
（六）加强交通安全教育和管理。要结合夏季交通安全工作的特点，加强对司机夏季行车安全的教育和管理，保障行车安全，针对师生开展“向交通陋习说不”教育宣传活动，提高师生文明、绿色、安全、依法参与交通的意识，为疏解交通拥堵贡献力量。加强对教师班车的安全管理，确保班车技术状况良好。加强校内交通管理，在校内机动车道路设置限速标志和限速设施，施划交通标志标线，划定专门停车区域等，禁止违规驾驶和乱停乱放。中小学校严格按照《北京市校车安全管理暂行规定》的要求加强校车安全管理，确保校车安全。 
根据《2016年北京市缓解交通拥堵行动计划》的职责划分，中小学校要落实“门前三包”责任，协助有关部门加强对学校门前秩序的管理，劝阻校园门口违章停车等行为。
（七）加强安全生产管理。要结合“安全生产月”活动，向师生进行安全宣传教育。暑假期间是学校建筑施工的集中时期，有施工工地的学校要与施工、监理单位签订安全责任书，督促施工单位加强施工现场的安全管理，加强对施工现场安全防护、施工用电、施工车辆、施工机械和工地防火的管理，并做好防暑降温工作，落实防暑降温措施，合理组织生产作业，防止中暑事故发生。对于施工人员居住在学校工地内的，要对居住人员进行详细登记，严禁私自留宿与施工无关的人员，保障校园安全。
加强水、电、气等保障和服务，确保不因用量增加而发生意外事故。按照有关规定对学校内的电梯、压力容器等特种设备进行检查和维护，及时排除安全隐患，确保特种设备安全。
（八）加强危险化学品安全管理。要加强对实验室危险化学品采购、运输、储存、使用、保管、废弃各个环节的管理，严格执行危险化学品保管、出入库、领取、清退和定期检查制度，完善危险化学品储存场所的通风、降温、防潮等措施。尤其是对剧毒、易燃、易爆的危险化学品，要严格执行危险化学品保管制度，严格使用登记手续，保证使用安全。
（九）强化外出活动的安全管理。要严格审批校外活动和夏令营，中小学校、幼儿园在组织学生校外活动时，要精心组织、周密安排，学校“一把手”负总责。要提前到目的地进行踩点，制定周密方案和配备责任心强、数量足够的随队教师做好安全保障工作，落实各项目、各环节安全责任。要及时关注天气情况变化，如遇恶劣天气，相关活动要停止或延期组织。需要交通工具的，要租用合法车辆并签订安全协议。减少或取消在地质灾害多发地区的活动，并对师生开展有针对性的安全教育。要将校外集体活动安排提前告知家长，征得家长同意并配合学校做好相关工作，确保师生安全。
（十）加强中、高考期间的安全管理。中、高考是社会关注的热点，考试期间学校安全也是政府、学校和家长关心的焦点。考试期间要加强组织领导，强化安全防范，对涉考师生开展考前安全教育，明确注意事项、疏散路线和具体要求，提高师生的安全防范意识，确保考点和师生安全。有针对性地分析研判安全形势，周密安排部署，严密防范。制定考试突发事件应急预案，做好应对突发事件的准备，确保考生、考试工作人员人身安全和考试安全。
（十一）做好开学安全准备工作。利用暑假期间做好新学期开学准备工作，对学校安全隐患进行全面排查，对存在的安全隐患要进行挂账，及时整改。结合本区、本学校安全工作重点，准备好开学第一课，对师生进行开学安全教育。各区教委、各学校在开学前对学校安全工作进行检查，对学校未整改完成的安全隐患要督促进行整改，对学校安全方面存在的困难要及时向教委领导和学校领导报告，及时解决，保障学生顺利开学。
四、主动作为，积极防范，认真落实校园欺凌专项治理
根据市教委、市政府教育督导室《校园欺凌专项治理实施方案》的要求，主要做好以下工作：
（一）积极预防、处置校园欺凌事件。在开展防欺凌教育的基础上，对存在欺凌行为或欺凌行为倾向的学生进行差别化管理和帮助，主动与监护人进行沟通，做到家、校同心同向，共同做好校园欺凌预防工作。要建立校园欺凌事件应急处置预案，明确职责和任务分工，确保处置及时、有效。
（二）加强人防、物防、技防建设。目前，部分学校的人防、物防、技防建设还不均衡，特别是技防建设方面，存在设施设备老化、图像不清晰、点位少等情况，个别学校还存在监控无人值守的情况，针对存在的问题，要切实加大投入力度，加强建设，充分发挥人防、物防和技防的作用，保障师生安全。
五、加强值守和信息报送工作
要加强值班工作，值班人员要保持全时在岗。发生突发事件要按照“先口头、后书面”的原则及时报告属地政府和上级教育部门，严防漏报、瞒报事件发生。
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附件
北京市防火安全委员会
电动车消防安全管理提示
近年来，电动车火灾事故频发，有的造成重大人员伤亡和财产损失。为更好地保障广大群众生命财产安全，切实维护公共安全，依据《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国消防法》等法律法规，特就加强电动车消防安全管理提示如下：
一、使用的电动车应当符合《电动自行车通用技术条件》（GB17761）等技术标准要求，电器装置、绝缘性能、蓄电池密封性以及欠压、过流保护等功能质量合格，应选择专业维修机构或人员定期维修保养，定期更换老化电池，不得违规改装电动车。
二、不得违规将电动车停放在楼梯间、楼道、疏散通道、安全出口等区域。物业服务企业或居民小区管理单位宜使用不燃材料修建电动车库（棚），且与建筑物保持安全距离，并配备必要的消防设施器材。
三、电动车充电应尽量在室外进行，应按照使用说明书的规定进行充电。电动车库（棚）内应规划配建具备定时充电、自动断电等功能的充电设施，电气设备和线路敷设要符合相关技术标准要求。
四、居（村）民委员会、物业服务企业或管理单位应经常组织开展防火巡查和消防宣传，及时发现和制止在各类营业场所、居民住宅的楼梯间、楼道、疏散通道、安全出口等区域违规停放电动车及充电行为。
五、公民应自觉遵守法律法规，发现违反法律法规的行为，可通过“12315”、“96119”电话举报。
以上所称的电动车是指电动自行车、电动摩托车和电动三轮车。
北京市防火安全委员会
2016年5月5日
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