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京教函〔2016〕16号

北京市教育委员会
关于做好本市教育系统2016年烟花爆竹安全管理工作的通知
各区教委，各高等学校、中等职业学校，各直属单位：
2016年是实施《北京市烟花爆竹安全管理规定》的第十一年，根据市烟花爆竹安全管理工作领导小组的工作部署，按照“各级政府组织实施，职能部门全程监管，行业系统监督指导，属地全面管理，责任单位自行看护，广大市民自觉遵守”的原则，以确保本市教育系统不因燃放烟花爆竹引发重大事故为目标，全力保障校园和广大师生员工安全。为此，现将做好2016年教育系统烟花爆竹安全管理工作有关要求通知如下：

　　一、高度重视，加强组织领导

　　按照市政府部署，各单位要成立以主管领导为组长、各部门(院、系)为成员的烟花爆竹安全管理领导小组。负责本单位烟花爆竹安全管理，组织本单位对烟花爆竹安全管理工作进行动员部署、宣传教育、禁放点看护、防火巡视等工作，加强与本单位防火组织的联动，确保本单位安全。

　　二、提高认识，落实管理责任

　　目前，本市面临的形势一是维护稳定和反恐防暴的形势面临严峻挑战，二是城市建设快速推进城市安全风险逐步递增，三是社会高度关注环保问题，对烟花爆竹燃放提出更高要求。为此，各单位要进一步提高对烟花爆竹安全管理工作的认识，严格落实安全主体责任，明确责任单位、责任领导、责任部门、责任力量、责任时间、责任岗位、责任措施、责任效果等“八个责任”。以实现“确保禁放点、燃放点安全”为目标，落实“组织部署、宣传发动、安全管理、隐患排查、秩序维护、禁放看护、应急处置”等规定动作，确保依法、文明、安全燃放，确保校园安全。

　　三、开展宣传教育，提升环保、安全意识

　　2016年全市烟花爆竹安全管理宣传工作的主题是“依法、文明、安全燃放”，提倡“少燃放一组烟花爆竹，多呼吸一口新鲜空气”的环保理念。宣传中要从环保角度出发，教育师生勤俭节约，少放、不放烟花爆竹;要重点宣贯《北京市空气重度污染应急预案》，当本市启动空气质量预警相应等级时，教育师生自觉遵守市政府要求，停止燃放烟花爆竹。

　　各单位充分利用校内电视台、广播、报纸、论坛、宣传栏、板报等各种宣传手段和召开专题工作会、校会、班会及《致家长的一封信》等形式开展宣传教育活动，提高广大师生员工的自律意识、公德意识、安全意识和环保意识。

　　按照“依法、文明、安全燃放”要求，寒假放假前集中进行宣传教育，一是让师生做到“知禁放部位、知责任领导、知落实部门、知看护力量、知看护措施”;二是把正确的燃放方法、禁放时间、禁放点作为宣传教育的主要内容，通过案例、图片、现身说法等多种形式开展，告知师生违法违章燃放烟花爆竹的严重危害性，引导广大师生员工远离非法、伪劣超标品种;三是加强对在校未成年人及其家长的安全燃放知识的教育、宣传，敦促家长尽到监护义务，防止青少年、儿童因燃放烟花爆竹致伤事故的发生。

　　四、加强安全管理，确保禁放点安全

　　按照《北京市烟花爆竹安全管理规定》和市政府公告发布的十六类禁放点的要求，其中中小学校、幼儿园为禁放点、建筑工地、设有外墙保温材料的建(构)筑物为禁放范围，10层以上或高于24米以上的建(构)筑物周围30米范围内是禁放区域。根据《关于梳理核对禁放点的通知》(烟花办字〔2015〕8号)的要求，请各区教委对本区教育系统禁放点进行梳理核对，填写《行业部门禁放点调查统计表》(见附件)，并于1月14日17：00前将电子版报市教委学校后勤处邮箱：jyaq@bjedu.gov.cn。

　　各相关单位要加强对禁放点和禁放区域的看护，一是坚决杜绝禁放点储存、燃放烟花爆竹;二是在禁放点安全距离内设立统一、永久的禁放标识;三是有家属区的校园，要按规定划定可燃放区域;四是与消防、医疗部门和周边社区建立协作配合机制，组织人员劝阻群众，不要在禁放点安全距离内燃放;五是及时清理禁放点周边烟花爆竹残屑，防止引发火情;六是成立火灾事故处置队，组织消防灭火演练，要在发现火情的第一时间进行控制、扑救。

　　五、强化隐患整改，严防发生火灾

　　在春节前集中开展隐患排查，一是及时清理可燃物，适时采取浇湿阻燃措施;二是确保疏散通道和消防通道畅通;三是对各类消防设施设备进行全面检查，确保消防设施设备齐全、完好有效。

　　六、完善应急预案，提高应急能力

　　结合自身特点，制定和完善燃放烟花爆竹安全管理应急工作预案，加强重点时段秩序的维护。组织单位内部安全保卫力量和居(家)委会等社会组织，及时查处违规燃放行为，配备扫帚、沙袋、铁锹等器具，遇有火情，第一时间进行扑救。

　　七、加强值班和信息报送

　　严格值班制度，坚持应急值班和领导24小时带班制度，并全天候值守，加强巡逻检查，做好应急准备。信息报送要按照“先口头，后书面”的原则立即报告有关部门和上级教育部门，严禁漏报、瞒报事件发生。

　　烟花爆竹安全管理工作中出现的情况、存在的问题和遇到的困难要及时报告市教委。

　　市教委值班电话：66074354

　　传真：66056843
北京市教育委员会
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